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PFARRGEMEINDERAT DER KATHOLISCHEN PFARRGEMEINDE ST. AUGUSTINUS KEPPEL 

PROTOKOLL ZUR 12. PFARRGEMEINDERATSSITZUNG AM DIENSTAG, 8. NOVEMBER 2011 

Protokoll 
 
Die Sitzung beginnt mit einer stillen Einkehr und einem geistlichen Impuls in der St. Vitus-Kirche. Den geistlichen 
Impuls für die nächste Sitzung am 17. Januar 2012 bereitet Brigitta Krämer vor.  
 
Im Gemeindezentrum begrüßt Annelie Wirke die Anwesenden und eröffnet die Sitzung mit der Besprechung der 
Tagesordnung. 
 
1.Berichte aus den Ausschüssen und von der Caritaskonferenz 
 
1.1 Kinder– und Jugendarbeit 
• Das vom BDKJ ausgeschriebenen Fußballturnier auf Dekanatsebene hat mangels Beteiligung nicht stattgefun-
den. 

• Das nächste Treffen der Jugendgruppe findet am 24. November, um 18.00 Uhr im Gemeindezentrum St. Vitus 
statt. 
Die Tischvorlage für die Fortschreibung der Kinder– und Jugendarbeit in unserer Pfarrgemeinde (siehe Anhang) 
wird vorgestellt. Als weitere mögliche Mitarbeiter/innen für den Kinderkatechesekreis sollen Stephan Melsheimer 
und Steffi Ballion angefragt werden. 

• Das Projekt „Junge Kirche“ im Pastoralverbund ist gut angelaufen. Aus unserer Gemeinde sind mehrere Jugend-
liche beteiligt. Aus Kreuztal ist bisher noch niemand dabei. Die Kreuztaler Jugendlichen und jungen Erwachse-
nen sollen noch einmal angesprochen und eingeladen werden. Beim ersten Treffen wurden Ideen für jugendge-
mäße geistliche Angebote gesammelt. Am Samstag, 19. November, ist eine Fahrt zur jungen Gebetsnacht 
„Nightfever“ im Kölner Dom geplant. Am Sonntag, 15. Januar, wird um 18.00 Uhr in der Krombacher Kirche ein 
meditativer Gottesdienst als Auftakt für das Projekt „Junge Kirche“ gefeiert, den Anna Isenberg, Anna und Car-
men Siebel und Pastor Assauer vorbereiten. Bei der Gestaltung der geistlichen Angebote sollen auch die vielen 
musikalischen Talente genutzt werden, die im Pastoralverbund vorhanden sind. Das Projekt „Junge Kirche“ ver-
steht sich nicht als Konkurrenz zu bestehenden Angeboten der Jugendarbeit, sondern als grundlegende Ergän-
zung. Bei der Teilnahme an den Angeboten gibt es keine Altersbeschränkung. Jeder, der sich von den Angebo-
ten angesprochen fühlt, ist zur Teilnahme eingeladen. 
 

1.2 Öffentlichkeitsarbeit 
Der Öffentlichkeitsausschuss ist mit der Fertigstellung der neuen Gemeindejahrbuchausgabe „Der kleine Augusti-
ner“ beschäftigt. Eine Vielzahl von Beiträgen ist bereits beim Redaktionsteam eingegangen. Einige Inserenten 
müssen noch wegen einer Anzeige angefragt werden. Die neue Ausgabe wird voraussichtlich ca. 70 Seiten um-
fassen. Die Fertigstellung der Druckvorlage ist für Ende November geplant. Die Verteilung an die Gemeindehaus-
halte organisiert Stephan Kreuz. Das Pfarrbüro stellt die Adresslisten zur Verteilung zur Verfügung. 
 
1.3 Ökumene 
• Beim Rückblick auf die vergangene Ökumenische Bibelwoche wurde festgestellt, dass die Beteiligung sowohl 
der evangelischen als auch der katholischen Gemeindemitglieder insgesamt bisher die schlechteste seit Beste-
hen dieses Angebots war. Der Ökumenekreis bedauert diese Entwicklung vor allem im Hinblick auf die guten 



Inhalte, die der Bibelwoche zugrunde liegen. Das Vorbereitungsteam überlegt zur Zeit alternative und anspre-
chendere Gestaltungsmöglichkeiten, die unter Umständen von den vorgegebenen Vorlagen des Bibelwerks ab-
weichen. Eine Entscheidung darüber steht noch aus.  

• Der Ökumeneausschuss ist mit der Vorbereitung des nächsten ökumenischen Gottesdienstes am Mittwoch, 23. 
November, um 19.00 Uhr in der ev. Kirche Müsen beschäftigt, der musikalisch von Con brio und dem Posaunen-
chor der ev. Kirchengemeinde gestaltet wird. 

 
1.4. Liturgie 
Der Liturgieausschuss trifft sich zu seiner nächsten Sitzung am 9. November um 16.30 Uhr im Pfarrhaus, um die 
geistlichen Angebote und Gottesdienste in der Advents– und Weihnachtszeit zu besprechen und festzulegen. 
 
1.5 Caritaskonferenz 
• Karl-Josef Rump berichtet anhand einer Tischvorlage über die Aktivitäten der Caritaskonferenz (siehe Anlage). 
•  Im Januar soll auf Anregung und Nachfrage von Teilnehmer/innen des vergangenen PC-Einsteiger-Kurses ein 
Auffrisch– und Fortsetzungskurs mit dem Schwerpunkt Internetnutzung unter der Leitung von Dr. Harald Prior in 
der Hauptschule Dahlbruch stattfinden. Neueinsteiger sind willkommen. 

 
1.6 Pastoralverbundsrat 
• Bei der letzten Sitzung des Pastoralverbundsrats wurde schwerpunktmäßig das Konzept zur Taufkatechese be-
handelt. Der bestehende Ausschuss soll um weitere Mitglieder aus den Gemeinden erweitert werden. Brigitta 
Krämer erklärt sich zur Mitarbeit bereit. Darüber hinaus sollen Eltern von Täuflingen aus den letzten Jahren für 
die Mitarbeit angesprochen werden. Das nächste Treffen des Arbeitskreises „Taufkatechese“ findet am 15. De-
zember um 19.30 Uhr im Augustinusheim statt. 

• Pastor Assauer informiert, dass im nächsten Jahr die Endstufe zur Errichtung der neuen pastoralen Räume be-
ginnt. Dazu nimmt Pastor Assauer vom 5. - 9. März an einer Fortbildung in Paderborn teil, bei der ein 
„Starterpaket“ überreicht wird. In der Endstufe für die Errichtung der pastoralen Räume werden Pastoralteam 
und Pastoralverbundsrat durch die erzbischöflichen Mitarbeiter der Gemeindeberatung begleitet. Auch die Kir-
chenvorstände werden in den ca. zwei Jahre dauernden Prozess eingebunden. Wenn die Voraussetzungen er-
füllt sind, wird eine pastorale Vereinbarung von den verantwortlichen Vertretern des Pastoralverbundes und des 
Erzbistums unterschrieben. Danach erfolgt die offizielle Eröffnung des neuen pastoralen Raums mit einem Fest-
gottesdienst, zu dem ein Weihbischof aus Paderborn anreist. 

• Gemeindereferentin Cornelia Clemens berichtet über einen finanziellen Engpass des Müttergenesungswerks 
und weist auf die Möglichkeit zur Unterstützung des Hilfswerks bei der jährlichen Kollekte am Muttertag hin. Die 
Kollekte wird im nächsten Jahr besonders angekündigt. 

• Am 20.04.2012 findet unter dem Thema „Frauen gestalten Kirche“ eine Fortbildung für Frauen statt, die in der 
Gemeinde aktiv sind. Interessenten erhalten nähere Informationen bei Gemeindereferentin Cornelia Clemens. 

 
2. Rückblick 
 
2.1 Missio-Aktion 
Die Eröffnung der Missio-Aktion in unserer Pfarrgemeinde war ein gelungener Auftakt für den Monat der Weltmis-
sion. Die beteiligten Gruppen aus dem Pastoralverbund, die sich im Bereich der Eine-Welt-Arbeit engagieren, hät-
ten sich frühere und genauere Infos über den Ablauf des Empfangs im Augustinusheim gewünscht. 
Für die Projektpatenschaft der Pfarrgemeinde sind mittlerweile über 4.000,- € eingegangen. Der Betrag ist durch 
Kollekten, Einzelspenden und die finanzielle Unterstützung verschiedener Gruppen (Gemeindewallfahrer, Schüler 
des Städtischen Gymnasiums Kreuztal, KAB) zustande gekommen. 
 
2.2 Ewiges Gebet 
Zum Tag des Ewigen Gebetes, der in diesem Jahr im Anschluss an das Hochamt in der St. Vitus-Kirche stattfand, 
gab es ausschließlich negative Rückmeldungen. Kritisiert wurde zum einen die Tageszeit (zu kurz vor dem Mittag-
essen) und zum anderen die Tatsache, dass das Ewige Gebet parallel zum Hochamt in Dahlbruch angeboten wur-
de. Die Gebetszeit wurde nur von wenigen Gemeindemitgliedern wahrgenommen. Der Pfarrgemeinderat wirft die 
Frage auf, welche Bedeutung der Tag des ewigen Gebets innerhalb des Gemeindelebens hat und spricht sich da-
für aus, die Gebetstradition aufrechtzuerhalten und sich darum zu bemühen, im Rahmen geistlichen Erneuerung 
das Verständnis für diesen Tag in der Gemeinde neu zu beleben und zu vertiefen. Der Katecheseausschuss wird 
mit der Aufgabe betraut, ansprechende Möglichkeiten der Gestaltung unter Beteiligung verschiedener Gemeinde-
gruppen zu überlegen. 
 
 



2.3 Allerheiligen 
Allerheiligen konnte in diesem Jahr bei warmem und trockenem Herbstwetter gefeiert werden. Die Gräbersegnun-
gen waren durchweg gut besucht. Besonders positive Rückmeldungen gab es von mehreren Gemeindemitglie-
dern für die Andacht, die Gemeindereferentin Cornelia Clemens auf dem Allenbacher Friedhof gehalten hat. 
 
3. Gemeindeversammlung 
Am Mittwoch, 16. November, findet eine Gemeindeversammlung im Augustinusheim statt, bei der es um die Fort-
führung der geistlichen Angebote geht. Zur Einstimmung auf die Gemeindeversammlung wird um 19.00 Uhr in der 
Pfarrkirche eine Hl. Messe gefeiert. Um die Vorbereitung des Augustinusheims kümmern sich Stephan Kreuz und 
Gisela Swoboda. Zur Mithilfe werden Rainer Schelle und Rita Feierabend angefragt. 
Die Gemeindeversammlung dient dazu, Rückblick auf die vergangene Geistliche Woche zu halten und gemein-
sam mit den anwesenden Gemeindemitgliedern über Perspektiven für die geistliche Erneuerung ins Gespräch zu 
kommen. 
 
4. Termine 
• Nachtgebet im Advent 
Mittwoch, 30. November, 21.00 Uhr, St. Anna; die Vorbereitung übernimmt Stephan Kreuz. 
Mittwoch, 7. Dezember, 21.00 Uhr, St. Vitus; die Vorbereitung übernimmt Christine Prior. 
Mittwoch, 14. Dezember, 21.00 Uhr, St. Augustinus - mit Weitergabe des Friedenslichts aus Betlehem; die Vor-
bereitung übernimmt Gerhard Möller. 

• Adventskonzert des Stadtorchesters Hilchenbach: Sonntag, 4. Dezember, 16.00 Uhr, in St. Vitus 
• Bußandachten vor Weihnachten finden am Sonntag, 11. Dezember, um 15.00 Uhr in Krombach, um 16.30 Uhr 
in Kreuztal und um 18.00 Uhr in Dahlbruch statt. 

• Die Beichtgelegenheiten vor Weihnachten werden rechtzeitig durch Aushang in den Kirchen bekannt gege-
ben. 

• Am Mittwoch, 14. Dezember, findet um 6.00 Uhr in der St. Anna Kapelle in Herzhausen eine Rorate-Messe mit 
anschließendem Frühstück im Gemeinderaum statt. 

• Die Chorgemeinschaft St. Augustinus lädt zum Adventskonzert am Samstag, 17. Dezember, um 19.30 Uhr in 
die Pfarrkirche ein. 

• Am Sonntag, 18. Dezember, wird um 16.30 Uhr in der Pfarrkirche ein adventliches Kindermusical aufgeführt. 
• Jahresabschlussfeier des Pfarrgemeinderats: 20. Dezember; Beginn um 18.00 Uhr mit der Heiligen Messe in 
der Pfarrkirche in Dahlbruch; anschließend: gemeinsames Essen 

• Die Gottesdienstzeiten an Weihnachten und zum Jahreswechsel werden wie folgt festgelegt: 
Heiligabend:  
15.00 Uhr Krippenspiel in St. Vitus 
17.00 Uhr Christmette in St. Vitus  
21.00 Uhr Christmette in St. Augustinus 
1. Weihnachtstag: 
9.30 Uhr Festmesse in St. Anna 
18.00 Uhr Vesper in St. Augustinus 
2. Weihnachtstag:  
9.30 Uhr Hochamt in St. Vitus 
11.00 Uhr Hochamt in St. Augustinus 
Silvester: 
17.00 Uhr Jahresschlussmesse in St. Augustinus 
Neujahr: 
11.00 Uhr Festmesse in St. Anna 
18.00 Uhr Neujahrsmesse in St. Vitus. 

• Das Sternsingen findet in unserer Gemeinde am 7. und 8. Januar statt. Die Aussendungsgottesdienste sind am 
Samstag um 9.00 Uhr in Herzhausen, und am Sonntag um 9.00 Uhr in Dahlbruch und um 10.15 Uhr in Hilchen-
bach. 

• Vom 24. - 25. Februar findet in Elkeringhausen eine PGR-Klausur statt, bei der es um eine Zwischenbilanz zur 
bisherigen Amtszeit geht. Pastor Assauer spricht das Dekanatsbüro wegen einer Begleitung der Klausur an. 

• Die Termine für die Pfarrgemeinderatssitzungen im kommenden Jahr werden wie folgt festgelegt: 
17. Januar (Vorstandssitzung: 10. Januar) 
Mittwoch, 28. März (Änderung des Wochentages wegen des Glaubensseminars!) (Vorstandssitzung: 20. März) 
15. Mai (Vorstandssitzung: 8. Mai) 
26. Juni (in Herzhausen!) (Vorstandssitzung: 19. Juni) 
18. September (Vorstandssitzung: 11. September) 



13. November (Vorstandssitzung: 6. November) 
 
5. Verschiedenes 
• Die Zeitschrift „Liturgie konkret“ vermittelt kompetente Referenten für die Fortbildung von ehrenamtlichen Mitar-
beiter/innen, die in der Gottesdienstgestaltung tätig sind (siehe beigefügte Ausschreibung). Ob dieses Angebot 
für unsere Gemeinde relevant ist, wird als Tagesordnungspunkt bei der nächsten Pfarrgemeinderatssitzung be-
sprochen. 

• Vom 10. - 11 Dezember findet ein Kommunionhelferkurs in Paderborn statt, an dem aus unserem Pastoralver-
bund Sarah und Johannes Weisgerber (Krombach), Carmen Siebel (Krombach), Marita Lörk und Britta Humme-
Lips (beide aus unserer Gemeinde) teilnehmen werden. Nach dem Kurs werden die neuen Kommunionhelfer/
innen für die Kommunionausteilung im ganzen Pastoralverbund beauftragt. 

• Im Kultur– und Medienzentrum Lyz in Siegen findet zur Zeit eine Veranstaltungsreihe zum Thema „Armut“ statt. 
Bis zum 2. Februar werden jeweils donnerstags um 20.00 Uhr von namhaften Referenten Vorträge zu verschie-
denen Aspekten der Armut gehalten. Nähere Informationen gibt es im Internet.  

 
 
Die Sitzung wird mit einem gemeinsamen Gebet beendet. 

 
 

Hilchenbach, 15. November 
Für das Protokoll 

 
Brigitta Krämer 

PGR-Schriftführung 


